



Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

HUESCA, Viernes 18 de Junio de 1937

Año I

Núm. 68

La Patria: España. El Estado: Nacional-sindicalista. El Caudillo: Franco

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La ciudad, nervio y cultura. La unidad de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 17 DE JUNIO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya: En el día de hoy ha continuado el brillante y arrollador avance de nuestras tropas en este frente.

La Brigada de «Flechas Negras» ha ocupado Artaza, Las Arenas, Acueche, Axpe y Desierto, habiendo cogido al enemigo, además de gran cantidad de material, una batería de 15'50. Esta Brigada domina completamente la línea derecha de la ría.

En el día de ayer cogieron 75 prisioneros y por su frente se pasaron a nuestras filas cinco oficiales y 20 soldados, además de gran cantidad de paisanos.

Se han liberado, además, por estas fuerzas, a 22 oficiales nacionales y 258 paisanos que el enemigo tenía detenidos, recuperando más de 2.000 personas y 600 cabezas de ganado.

Otras columnas han ocupado en el día de hoy las alturas de Ozagara y Uspirizaga, Orozco y los dos Espolones de Malmasín, y después de brillante ataque, los importantes Altos de Archanda.

A la hora de cerrar el parte continúa el avance, habiéndose cogido, como en días anteriores, magnífico botín, que no ha podido clasificarse todavía en su totalidad.

Hasta ahora se han contado 74 cajas de municiones de 7'92, 40 cajas de 8'52 de mortero, 80 de granadas de mano, 76 de piña, 30 de dinamita, varios camiones cargados de material y 14 arzones de artillería.

Se han presentado en nuestras filas por los diversos frentes millares de familias con ganado, gran cantidad de milicianos y varios jefes y oficiales de distintas armas.

Frente de Santander: Se han presentado 60 milicianos, algunos de ellos con armamento.

Frente de Asturias: Tiroteos y cañoneos, presentándose siete milicianos.

Frente de León: Ligeros tiroteos, habiéndose presentado tres milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO.—Frentes de Madrid, Avila y Sorio: Tiroteos, habiéndose presentado 30 milicianos en este último frente, algunos de ellos con armamento.

Frente de Aragón: El enemigo atacó a la posición de «La Torraza», siendo energicamente rechazado.

Por Teruel se pasaron a nuestras filas dos milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR.—Frente de Córdoba: En el sector de Espiel, el enemigo atacó una posición en la Sierra del Aguila, siendo energicamente rechazado y puesto en fuga desordenadamente, habiéndole hecho más de 100 bajas y recogiendo armamento y documentación.

Frente de Granada: Ligeros tiroteos. Presentados, seis milicianos.

Actividad de la Aviación: Nuestra aviación bombardeó las posiciones enemigas de los alrededores de Huesca.

La aviación enemiga, a las 14 horas, bombardeó el Hospital de Motril, causando un muerto y 10 heridos, casi todos de la población civil.

Salamanca, 17 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

El socialismo empeora la situación obrera

«Todos fácilmente entienden que la causa principal de emplear su trabajo los que se ocupan en algún arte lucrativo y el fin a que próximamente mira el operario, son estos: procurarse alguna cosa y poseerla como suya con derecho propio y personal.

Porque si el obrero presta a otro sus fuerzas y su industria, las presta con el fin de alcanzar lo necesario para vivir y sustentarse, y por esto con el trabajo que de su parte pone adquiere un derecho verdadero y perfecto, no sólo para exigir su salario, sino para hacer de éste el uso que quisiere.

Luego, si gastando poco de ese salario, ahorra algo, y para tener más seguro este ahorro, fruto de su parsimonia, lo emplea en una finca, síguese que la tal finca no es más que aquel salario bajo otra forma, y por tanto, la finca que el obrero así compró debe ser tan suya propia como lo era el salario que con su trabajo ganó. Ahora bien, en esto precisamente consiste, como fácilmente se deja entender, el dominio de muebles e inmuebles.

Luego, al empeñarse los socialistas en que los bienes de los particulares pasen a la colectividad, empeoran la condición de los obreros, porque quitándoles la libertad de hacer de su salario el uso que quisieren les quitan la esperanza y aun el poder de aumentar sus bienes propios y sacar de ellos otras utilidades.»

León XIII Encíclica: «Rerum novarum»

EN LOS HOSPITALES HAY HOMBRES QUE TIENEN SU CARNE ROTA POR HABER SALIDO AL FRENTE PARA DEFENDER TU HOGAR Y TU PATRIA.

NECESITAN COSAS QUE A TI TE SOBРАН O DE LAS QUE PUEDES PRIVARTE DE VEZ EN CUANDO.

NECESITAN SOBRE TODO, «SENTIR» QUE NOSOTROS COMPRENDEMOS SU SACRIFICIO Y NO LO MIRAMOS CON INDIFERENCIA.

EL SEÑOR

D. VALENTIN FRANCO URBAN

MUERTO HEROICAMENTE POR DIOS Y POR ESPAÑA
A LOS 32 AÑOS DE EDAD
EL DIA 16 DE JUNIO DE 1937

R. I. P.

Sus desconsolados: esposa, doña Pabla Ribarés; hijos, Encarna y Antonio; padres, don Antonio Franco y doña Encarnación Urbán; padres políticos, don Antonio Ribarés y doña Gregoria Labarta; hermano, don Tomás Franco; hermanos políticos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades eleven una oración por el eterno descanso de su alma.

HUESCA, JUNIO 1937.

El Santuario de la Cabeza y la Guardia Civil

La heroica defensa del Santuario de la Cabeza, en la que dieron su sangre generosa por Dios y por la Patria,

por Vicente GONZALEZ

un puñado de guardias civiles, constituye una gloriosísima página de la Historia de España y del prestigio del benemérito Instituto. Este hermoso sacrificio de nuestros hermanos nos servirá de ejemplo: al pensar en aquélos que murieron defendiendo el honor de España, recibiremos el aliento y la energía necesarias para seguir luchando por la prosperidad de nuestra Patria.

Sin apasionamientos por el honor de lo propio y con objetividad sincera, creemos que el mayor mérito de la Guardia Civil, en estos últimos tiempos, ha sido el haber podido conservar su antiguo espíritu en medio de tanta persecución e intento de corrupción por su enemigos, que eran los de la Patria. La Guardia Civil poseía tantas virtudes y tan arraigadas, que por mucho que le han ido quitando no ha podido perder toda su pura esencia, y conservó su hermosa solera, en la que se crió su más preclaro hijo: ¡El capitán don Santiago Cortés, gloria de España y admiración del mundo, símbolo de la nueva Guardia Civil! Su sangre de mártir es la nueva semilla que renovará la cosecha de honor y patriotismo de la Guardia Civil de la Nueva España.

Fue siempre la Guardia Civil en su servicio rural y su vida de los pueblos modelo de la más sufrida abnegación. Recuérdese al Guardia civil, en estos últimos tiempos, viviendo cuarteles ruinosos, muchas veces fuera del cuartel, en un patio de vecinos, donde su mujer y sus hijos tenían que convivir con familias de extremistas, respirando el mismo ambiente, teniendo que recurrir a su influencia para el porvenir de sus hijos, que de otro modo no hubieran podido sacar adelante. Piénsese en su abnegación y sufrimiento en los millares de invasiones de fincas, obligadas a desalojarlas una y otra vez con prohibición de causar daño alguno a los invasores, y llegándolo a conseguir con el tacto y equilibrio característico e incomparable suyo, que le permitió sostenerse para bien de España, en medio de las luchas políticas de todas clases, sin perder su prestigio; estando sin embargo tantas veces a merced de los caciques de deseos y de conducta.

Bien considerado todo lo anterior, resulta casi increíble que haya podido conservar su espíritu y su eficacia esta Benemérita Institución, que ha podido escribir para nuestra Historia página tan gloriosa como la del héroe del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, el capitán don Santiago Cortés, lo que le ha valido al Benemérito Cuerpo un copioso renuevo de afectos y de felicitaciones entusiastas que le llegan de todas partes.

La Guardia Civil, que siempre ha sido agradecida, sabrá responder a la confianza que la Nueva España vuelve a depositar en ella. Pagaremos con la única fortuna que poseemos, con nuestra abnegación y celo patriótico, pensando siempre que, por mucho que nos sacrifiquemos, mucho más necesita nuestra España. Como ella lo necesita y todo se lo debemos, ahora más que nunca, con la conciencia moral pura, puestos los ojos en el ideal, sabremos cumplir como buenos, hacer honor a nuestras viejas tradiciones y ponernos en primera fila para el engrandecimiento de la Nueva España.

Señalada distinción Se concede al General Ponte otro pasador en la Medalla de Sufrimientos

El «Boletín Oficial del Estado» publica la siguiente disposición oficial: «De acuerdo con el negociado de Justicia de esta Secretaría de Guerra y previo informe de los Servicios de Intendencia e Intervención de este Centro se concede el derecho al uso de un pasador con la correspondiente inscripción en la cinta de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, que ya posee, al Excmo. Sr. General de División don Miguel Ponte y Manso de Zúñiga, que fué herido el día 6 de Agosto último, en el Alto del León, en ocasión de mando de la columna que operaba en dicho sector, siendo en dicha fecha General de Brigada, e interviniendo en su curación ochenta y dos hospitalizaciones.»

La disposición agrega la pensión e indemnización que se conceden al General Ponte con tal motivo.

Patria hace constar su satisfacción por tal distinción y envía al ilustre General Ponte con su parabién el testimonio de nuestra incondicional adhesión y confianza en los prestigios de su mando.

«Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios».

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Reflejos

EN LA CIUDAD

Conductas ejemplares

En la estampa que ofrece la guerra, en la que se trenzan acciones y heroísmos, dolores y alegrías, también asoman y merecen ser comentadas ciertas actitudes y conductas en la retaguardia.

Veréis: ha sido una de estas mañanas de Junio, cargadas de sol, cuando sobre la comba intensamente azul de nuestro cielo se recortan las siluetas de los pájaros de acero. Unos momentos de observación y el reconocimiento se hace pronto: ¡son rojos! Segundos más tarde la angustia que pone en la población civil el zumbido característico de estos motores. Y, seguidamente, grandes explosiones denuncian que las bombas han sido arrojadas y cumplen su misión destructora.

En una calle donde se alinean las casas viejas, cargadas de años y de recuerdos, sobre algunas de ellas, el explosivo ha hecho su destrozo. Saltan trozos de paredes, derrumbamientos, maderos hechos astillas, ladrillos que hieren el espacio con fuerza de proyectil... todo en mezcólanza que habla de daños materiales grandes.

Luego... la estampa de destrucción, ruinas: algunas casas endeblés y chiquitas, unas casas que resumían muchos esfuerzos y acaso no pocas privaciones para poder ser construídas, han sido castigadas duramente por las bombas. Pero entre ellas también cayó la casa de abolengo antiguo, aquella que en tiempos pasados, ya muy lejanos, cobijó al señor de riquezas grandes y de oro abundante. Hoy... es mansión de pobreza, de gentes humildes que nada saben de aquellos esplendores pasados. Y también esta casa, aquella «Casa de las Canónigas» ha sido, en su gran parte, reducida a escombros.

En seguida acuden unos hombres a realizar los trabajos de descombración. Actúan afanosamente, acuciados por la importancia de su labor de cuya rapidez muchas veces están pendientes las vidas; sin tener en cuenta el peligro que corren, desafiando el albur de nuevos desplomes que en ellos pudieran hacer presa. Aquellos hombres son los bomberos. De su actuación en la guerra se podría escribir mucho. Ha sido ejemplar en todo momento, merecedora de los mayores elogios, digna de cualquier recompensa. Porque estos hombres han realizado una labor que no puede ser pagada solamente con la cosa material.

Y ha sido en esta semana, después de uno de los últimos bombardeos, cuando los bomberos realizaban el desescombro en la vieja «Casa de las Canónigas». En su revolver de tierra, en la búsqueda tras el montón informe de materiales derribados, han aparecido algunos objetos de valor; son restos de aquel esplendor pasado, de aquellos años en que los dueños de la casa eran ricos, poseían oro y alhajas y que, siguiendo la costumbre de entonces, guardaron disimuladamente en dependencias escondidas de la casa y bajo paredones que parecía no guardar cosa de valor alguno.

Allí aparecieron cosas ricas que fueron recogidas por las manos encallecidas de estos trabajadores honrados que forman el Cuerpo de Bomberos de Huesca. Y todo ello fué, inmediatamente, entregado a las Autoridades, en rasgo nuevo de hombría de bien, de conducta recta, de hombres dignos que a la honradez dan culto en todo momento.

Tras el heroísmo en el trabajo, la conducta ejemplar. Así son nuestros bomberos. Sépalo Huesca para que, reconociendo su labor, tenga hacia ellos la gratitud y el reconocimiento que merecen.

¿Comprendes lector, por qué hemos titulado estos reflejos de hoy «Conductas ejemplares»?

X.

La descomposición política de Rusia

El mariscal Toukhatchevski era el designado para Jefe del Estado

Este ha llamado urgentemente al mariscal Bluecher, porque teme que le sea también hostil y se proclama dictador de Siberia con sus 300.000 hombres de que dispone.—Estamos ante posibles acontecimientos de gran importancia

NO SE PUEDE PASAR A RUSIA

Varsovia.—«El Intourist» organismo oficial de la U. R. S. S., encargado de la organización de los viajes a Rusia, ha recibido órdenes de no facilitar la entrada en la U. R. S. S. Se cree que ello es debido a la grave situación que pasa el régimen soviético.

La Prensa polaca deja traslucir cierta satisfacción por la ejecución del mariscal Toukhatchevski, que por haber combatido contra los polacos tenía pocas simpatías en el país.

¿TENIA QUE SER EL JEFE DEL ESTADO EL MARISCAL?

Varsovia.—Según una información que publica «La Illustrevany Kurjer Codzienny» es el mariscal Toukhatchevski quien debía encargarse de la jefatura del Estado en el caso de que triunfase el complot fraguado contra Stalin.

Toukhatchevski se proponía, por medio de un decreto, dar derecho a todos los rusos a ejercer el sufragio, dejando en libertad absoluta a todos para votar en las elecciones que se anunciarían inmediatamente de cambiar el sistema de Gobierno.

ANTE PROXIMOS ACONTECIMIENTOS

Riga.—Se comenta mucho en todos los círculos políticos de Riga lo sucedido la semana última en Rusia.

Los periódicos dan cuenta de los detalles referentes a las ejecuciones y a las causas que han motiva-

do éstas, y se afirma que no tardarán mucho en que estallen gravísimos acontecimientos en el país soviético, pues la situación se ha agravado considerablemente después de las ocho sentencias de muerte dictadas por el tribunal formado por indicación del propio Stalin.

Este, que tiene la evidencia de que sus días de mando están ya contados, se rodea de grandes medidas de seguridad personal ante el temor de un posible atentado.

DETALLES DE LOS ULTIMOS SUCESOS

Londres.—«El Daily Mail» ha recibido una información sobre los acontecimientos de Moscú de uno de sus corresponsales. En ella se califica la situación como la más grave desde la revolución en la que se implantó el bolcheviquismo.

Por sus referencias considera la «depuración» como no terminada y cree que en breve se efectuarán nuevas detenciones, también de carácter sensacional por los altos puestos que se verán complicados. Se cita nada menos que a Vorochiloff, actual Comisario de la Guerra; al mismo jefe de la G. P. U., Yesof, en el que Stalin no confía, y al mariscal Bluecher, el personaje soviético de más importancia en el Extremo Oriente, donde manda fuerzas de Ejército en número de 300.000 hombres.

El corresponsal dice, que Stalin y éste mantuvieron una ágría entrevista en el Kremlin. Se le llamó urgentemente desde tan larga dis-

EJEMPLARIO

El premio a la defección

Quando se trace el cuadro de los grandes responsables de la tragedia española, habrá que colocar en lugar de máxima preeminencia a aquellos militares que faltando a compromisos sagrados de honor, pusieron su espada al servicio de la Revolución, frente a la España que se alzaba contra el asesinato, el incendio, el pillaje y el saqueo. Y entre todos ellos un nombre ha de descollar: el del general Aranguren.

Aranguren es amigo íntimo de Azaña. Aranguren fué el que determinó que las fuerzas a sus órdenes del benemérito Instituto de la Guardia civil, con su tradición gloriosa al servicio de España, se enfrentase, con ella, se enfrentase en la torturada Barcelona con los soldados de España. Si hay un responsable directo del asesinato de los generales Godey y Burriel, y de tantas otras víctimas sacrificadas, es Aranguren. Aranguren el general que luchó contra el Ejército, el que presentó sus testimonios de acusación ante los tribunales de forajidos.

Aranguren fué premiado por la anti-España. Se le nombró caudillo militar de las fuerzas

de Cataluña. Diez meses ha actuado como tal. Con el éxito que todos conocemos.

Pero la Revolución es desagradecida. El diablo paga mal a quien bien le sirve. Aranguren ha sido destituido por Valencia sin gloria y sin grandezas. Así serán tratados todos los militares que se pasaron a las filas de la Anti-España. Así o más cruelmente todavía. Que los servidores de la Revolución no merecen siquiera el respeto de aquellos a quienes han servido.

En los antpodas de la gloria y del heroísmo contrapuestos a los nombres de los grandes caídos, de los grandes libertadores, de los héroes de leyenda—Goded, Fanjul, Franco, Mola, Moscardó, Aranda...—no olvidará la Historia los nombres de los grandes responsables del dolor de España, de quienes han derramado tanta sangre inocente, de quienes se opusieron a la fulminante victoria, no olvidará España jamás, los tristes nombres de Miaja, de Llano de la Encamienda, de Aranguren, lanzado por la borda de la Revolución como un lastre inútil.

XX.

tancia, en vista que se consideró que había adoptado una actitud demasiado independiente y se había constituido en verdadero dictador de Siberia. Sin embargo Bluecher ha hecho ante Stalin declaraciones de fidelidad al régimen y la persona del dictador. No obstante ello ha coincidido que después de su entrevista con Stalin se han efectuado detenciones de funcionarios preminentes que ocupaban puestos de confianza en Siberia (noticias que ha publicado la Prensa soviética) y se teme como bastante probable que las declaraciones de éstos comprometan a su jefe.

El corresponsal del diario inglés dice que ante tanta sospecha de tan altos personajes, el ejército comienza a desmoralizarse y no saben en quién poner la confianza. Lo mismo y por iguales motivos ocurre con los obreros. El telegrama publicado por el «Daily Mail» habla de detenciones en masa y de ejecuciones, así como de hechos tan graves como violentas demostraciones en el mismo cuartel general de la G. P. U., en Rostov, en Gorki, entre otras ciudades.

Es tal el estado de la población rusa que aunque las elecciones para elegir el nuevo Congreso Supremo son una comedia, el Politburo ha decidido retrasarlas hasta el mes de Noviembre en lugar de que se hubiesen celebrado en Agosto como se había anunciado. El descontento y el malestar—dice el corresponsal—proceden del retraso en el pago de los salarios y en el fallo de las industrias de la Alimentación. La crisis de carácter económico es deplorable en gran parte al fracaso de distribución de materias de primera necesidad. El plan proyectado hace dos años ha caído por tierra. Ha habido envenenamientos colectivos en los comedores municipales, falta de provisiones en los depósitos del Estado y los precios industriales han subido extraordinariamente.

Moscú.—Continúa la «depuración» en toda la U. R. S. S., aumentando, por lo tanto el malestar que existe en Rusia desde que empezó a traslucirse al público la grave situación interior que ha acrecentado la disconformidad de criterios con el dictador Stalin.

Ayer circularon insistentemente rumores de que había sido detenido Agronov, comisario del pueblo agregado al Interior, y lo mismo se decía de Prokofieff, comisario adjunto en Comunicaciones.

Oficialmente se desmienten estas detenciones, pero por los centros políticos y puntos donde se reúnen personas influyentes del Soviet, se sigue hablando de esas detenciones.

Agronov, lo mismo que Gamarnik, comisario político de la guerra que se suicidó poco antes del

fusilamiento del mariscal Toukhatchevski, era comisario de Seguridad primer rango. Si su detención se confirma como parece, será, después de Yagoda, la segunda personalidad dirigente de la Guepeu que cayera bajo la depuración staliniana.

Otro funcionario, Ivan Tevossian fué nombrado el domingo comisario adjunto en las industrias de la defensa. Este nombramiento ha hecho circular pronto el rumor de la detención de uno de los personajes que ocupan los dos cargos de comisario adjunto en esta administración, Muklewitch y Michel Kaganovitch, hermano de Lázaro, comisario del pueblo en Comunicaciones.

Ha circulado el rumor, igualmente, de la detención del jefe de la flota del Báltico y del general Levandowski, comandante de la circunscripción militar del Transcaucasio.

Circulan, asimismo, otros rumores, incontrolables, desde luego, según los cuales han sido encarcelados veinte comunistas alemanes y ochenta comunistas húngaros.

En cuanto a la esposa de Lívnoff, parece que, a pesar de haberse dicho que había sido detenida, sigue sin novedad en Swerdlowsk, en el Ural.

Detrás de cinturón de hierro sólo había el vacío

Burdeos.—«La Petite Gironde» publica un comentario de su corresponsal en el frente vasco que dice así:

«El error de los jefes militares vascos que pretendían asegurar la defensa de Bilbao, ha consistido en construir un campo atrincherado con líneas muy próximas entre sí, detrás de las cuales el terreno quedaba libre.

El «cinturón de hierro» era vulnerable como lo es toda coraza. Los vascos habían puesto muchas esperanzas en estas defensas y se han comportado como si fuesen infranqueables.

Habían creído que esta cuadruple y formidable línea fortificada con sus plataformas para las ametralladoras, sus cimientos de hormigón armado, protegidas por multitud de alambradas, harían imposible todo asalto a la villa de Bilbao.

Es cierto, por otra parte, que un sistema de comunicaciones, perfeccionado durante la guerra, permitía concentrar casi instantáneamente en un punto cualquiera del frente enormes contingentes de tropa. Sin embargo, detrás del «cinturón de hierro» no había nada más que el vacío.

Esta coraza sólo podía servir mientras no fuese rota. Una vez franqueado el cinturón por los bombardeos y los asaltos de los carlistas, los asaltantes no habían de hallar tras sí más que el vacío.

Es esto lo que ha ocurrido y los dirigentes han pagado caro el exceso de confianza en la técnica de las fortificaciones.»

Noticias de la zona roja

En la última madrugada se ha iniciado un fuerte movimiento anarquista en Cartagena, y en Valencia una manifestación pide que sea destituido Indalecio Prieto

Se reúnen los ministros rojos

VALENCIA.—De nuevo se han reunido los ministros rojos para estudiar la difícil situación creada en el campo marxista con motivo de los fracasos que están obteniendo en el frente vasco.

Desde luego Prieto no cesa de ordenar que se resista hasta morir. Algunas emisoras rojas señalaban como segura una crisis ministerial. Los anarquistas piden todo el poder para ellos; se cree que en esta ocasión triunfarán ya que no se vislumbra otra solución.

Sublevación anarquista en Cartagena

VALENCIA.—El llamado ministro de Defensa, Indalecio Prieto, ha ordenado salgan precipitadamente a Cartagena, fuertes contingentes de tropa a fin de abortar el movimiento anarquista iniciado en la madrugada última. Los anarquistas han levantado la vía del ferrocarril, cortado las carreteras de entrada a la ciudad, y levantado barricadas en todas las afueras de la misma.

Se reproduce el estado anárquico

BAYONA.—Según noticias recibidas de Valencia, existe en esta población una excitación muy grande entre los elementos anarquistas ante los desastres rojos en el frente de Vizcaya.

Una imponente manifestación ha recorrido las calles de la población pidiendo la destitución fulminante de Prieto, por considerarlo el culpable de estos desastres.

La situación es gravísima. A última hora se han registrado

encuentros sangrientos entre los partidarios del Gobierno y los anarquistas.

La escuadra roja no obedece a Prieto

VALENCIA.—En el día de hoy hemos captado una conversación sostenida entre el ministro de Defensa Indalecio Prieto y el comandante de un barco rojo anclado en aguas de Cartagena. Prieto le ordenaba saliese inmediatamente a cumplir las órdenes que había recibido, mas el llamado comandante se negó, diciéndole que estaba mal la mar y que tenía averías.

Pero la verdad de esta actitud es que los marinos rojos tienen miedo singular a enfrentarse con la Escuadra Nacional.

Las andanzas de Martínez Barrio

VALENCIA.—El llamado presidente de las Cortes, Martínez Barrio, se ha reunido con agentes rusos residentes en la capital levantina en compañía de una Comisión de dirigentes españoles, que visitaron recientemente Rusia. La reunión ha tenido por objeto manifestar el agradecimiento del proletariado español a Rusia, por la ayuda que le presta en hombres y material para sostener la guerra.

Nuevas detenciones

BARCELONA.—Por orden del general Pozas han sido detenidas en la capital catalana veintina personas, a las que se encontró en su domicilio numerosas bombas. Estos elementos detenidos han resultado ser miembros destacados de la F. A. I.

FRANCO

es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre.

Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español.

La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

Tres cosas muy significativas...

Quando estamos a las puertas de Bilbao

PARIS.—El Jefe del Estado Mayor alemán, que llegó a esta capital, ha conferenciado con el Jefe del Estado Mayor francés y luego fué recibido por el ministro de la Guerra del Gabinete Blum, Mr. Deladier.

caciones habían quedado cortadas por Francia desde el comienzo del movimiento nacional.

LONDRES.—El intercambio comercial entre Italia e Inglaterra se intensifica grandemente cada día.

Estas tres noticias tienen una gran significación tal como se han desarrollado las actitudes internacionales respecto a la guerra en España; y son mucho más significativas teniendo presente que se producen en estos momentos en que las tropas del general Franco se hallan a las puertas de Bilbao, cuya incorporación a España es inminente.

Noticias del extranjero

El por qué de una actitud de los comunistas

PARIS.—Se confirma que los comunistas dieron la victoria parlamentaria a Blum, dándole sus votos, por haberlo así ordenado el embalador de los soviets en Francia. Esto se concertó a cambio de la promesa hecha de llegar a la firma de una alianza militar entre Francia y Rusia para caso de guerra.

han sido suspendidas a causa del estado de anarquía en que se desarrolla la vida en la U. R. S. S.

Sigue «la depuración» en Rusia

MOSCU.—Siguen las detenciones y los fusilamientos de personalidades rusas. Hoy mismo han sido detenidos tres comisarios, después del fusilamiento de ocho generales.

Relaciones franco-germanas

BERLIN.—Al salir de aguas jurisdiccionales de Alemania un acorazado francés el comandante del barco ha enviado un mensaje al ministro de la Guerra germano en el que le dice: «Espero que esta visita contribuirá a intensificar las relaciones cordiales entre Alemania y Francia».

Se suspenden unas maniobras

PARIS.—Las maniobras que estaban anunciadas del Ejército ruso

Vida local y provincial

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Efreu, Marcos, Santa Marina.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto; la Hora Santa se aplicará en sufragio de don José Casas.

Un héroe más en la serie que la actual guerra está formando, hemos de añadir: el del bizarro y bravo sargento de Infantería del Regimiento de Valladolid, número 20, Valentín Franco Urbán.

Su arrojo y valentía, cuando de la defensa de la Patria se trataba, constituyeron fácil objetivo al espíritu sanguinario de las hordas marxistas.

A buen seguro que Dios bendecirá la sangre vertida del infortunado Valentín Franco Urbán con el galardón correspondiente a su heroísmo.

De bondad innata y franca simpatía su muerte ha producido unánime y profunda condolencia en cuantos le conocíamos.

Elevamos una oración por su alma y expresamos nuestro dolor a sus afligidos esposa doña Pabla Ribarés; hijos, Encarna y Antonio; padres, don Antonio Franco y doña Encarnación Urbán; padres políticos, don Antonio Ribarés y doña Gregoria Labarta; hermano, don Tomás Franco; hermanos políticos y demás familia.

FUNERALES

Tendrán lugar mañana, sábado, en la parroquia de San Lorenzo, a las diez, por el eterno descanso del

alférez Antonio Chica Bernal, muerto heroicamente por Dios y por España, según dijimos el día 12 del corriente.

La familia encarece la asistencia a todos sus amigos y relacionados, a quienes invita por este conducto.

Nota de la Alcaldía

Sobre limpieza

Aclaración interesante

En Bando de esta Alcaldía, «Sobre limpieza», fechado el 10 del corriente, se ordenaba al vecindario coadyuvase a la limpieza de las vías públicas, por razones de salubridad y la necesidad de recibir, en estos momentos, tal colaboración ya prevista en las Ordenanzas municipales.

Para lograr plena eficacia en el fin que se persigue y atendiendo a los múltiples trabajos extraordinarios a que las brigadas municipales han de atender en las actuales circunstancias, la Alcaldía dispone:

Que hasta nueva orden, diariamente, a primera hora, serán bañadas en la medida de lo posible y escobadas por los habitantes de los respectivos inmuebles la totalidad de las aceras y la mitad de las calzadas lindantes o fronteras con sus viviendas; esta obligación que afecta a los habitantes de los inmuebles, sean propietarios o no, se extiende al vecindario de todas las calles de la ciudad con la sola excepción del que vive en ambos Cosos y calle de Galicia (antes de Vega Armijo), quien únicamente habrá de limpiar en la forma antedicha las aceras correspondientes a sus predios.

17 Junio 1937.

Visado por la censura

El subsidio pro combatientes

¿Qué es?

Es una pequeña ayuda que se presta a los familiares del que lucha cuando están necesitados de ella.

Es el abrazo de la retaguardia con la vanguardia en el sacrificio.

Es el cuchillo con que desalojamos de la casa del combatiente abandonada por éste a sus encarnizados enemigos, hambre, miseria, tristeza.

Son tres pesetas, cuatro, cinco para que una familia en la que su apoyo fué a luchar por una España mejor, no quede sumida en la pena profunda de pensar que su sacrificio es inútil.

EL SUBSIDIO PRO-COMBATIENTES, es la alegría, el consuelo, la tranquilidad de los que luchan porque saben que los suyos están atendidos.

¿Qué función realiza?

El subsidio realiza una función de humanidad y de fraternidad porque va a socorrer, a ayudar al hermano necesitado de ella.

El subsidio realiza una función social porque tiende a evitar que por el hambre se cebe la enemiga, la tuberculosis, y las enfermedades hijas de la necesidad en madres y niños que han de ser el día de mañana el cuerpo de España.

El subsidio realiza un hecho de guerra porque combate al hambre y la miseria de los allegados al combatiente.

EL SUBSIDIO PRO-COMBATIENTES es el alma con que hemos de dar muerte segura al enemigo mayor que tiene la vida social que es la necesidad y el hambre nido de odio difícilmente aplacables.

El fracaso del comunismo

Ha pasado una temporada en Rusia M. Ernest Mercier, al que llaman en los Estados Unidos «el rey de la electricidad», porque pertenece a los más importantes Consejos de Administración de la industria eléctrica y controla los negocios de más volumen.

«El rey de la electricidad», es amigo de los soviets, porque es partidario de las relaciones comerciales con la U. R. S. S. y defensor del pacto franco-soviético.

Pero, además, ha regresado a su país, con encargos de los gobernantes bolcheviques que representan la bonita suma de 650 millones.

Ha publicado M. Mercier un libro sobre sus observaciones en Rusia, y a pesar de su buena amistad con los comisarios del pueblo, que le hacen los valiosos pedidos que significan la citada suma, resulta de las páginas de su obra, el fracaso del comunismo.

El pueblo ruso, no puede moverse por la potencia inverosímil de la Guepa, con exceso de personal, agentes oficiales y secretos, tropas de policía militarizadas, espías... En los hoteles, desde el personal directivo, hasta las señoritas dactilógrafas, cocineros, porteros, etcétera, todos los empleados y obreros, son agentes de la Guepa. «El ojo vigilante» de los esbirros, sigue a todos los desgraciados ciudadanos rusos.

La familia no existe, pues como dice M. Mercier, se fundamenta en la unión libre, aunque se la llame matrimonio, el divorcio voluntario y el aborto legal. Esa desmoralización completa, ha disuelto la sociedad.

Aunque los soviets han procurado crear muchas escuelas, la enseñanza es deficiente y lamentable la penuria intelectual.

Se ha querido dar un impulso a la actividad industrial, pero la técnica ha fracasado. Los transportes, son cada día peores, y la idea cándida de querer imi-

tar la técnica y la arquitectura americanas, resulta absurda.

Dedicada la U. R. S. S. a la industria pesada, son pobres las industrias ligeras y, por lo tanto, el pueblo carece de artículos de necesidad. La fabricación de armamentos, cañones, auto-ametralladoras, carros de asalto, proyectores... es abundante, pero no de excelente calidad. El material de aviación no es de los más perfeccionados.

El famoso «barrage» del Dniester, tan bombeado, no bate el «récord» por su potencia.

¿Y el proletario, dictador, según Karl Marx, ha mejorado de vida? El obrero, de tipo medio, gana mensualmente 170 rublos, y descontando impuestos normales (sin hablar de los extraordinarios) y seguros sociales, le quedan 140. En los talleres-cocinas, tiene que pagar por la comida, 90 rublos y le queda lo demás, para tranvía, alumbrado, calefacción, vestido, alojamiento... El obrero, sólo puede comprar en la cooperativa, que ofrece la penuria de las industrias ligeras.

¿Qué hace el pobre obrero manual, que solamente cobra 90 rublos mensuales? La desigualdad soviética, se manifiesta en los salarios. 8.000 rublos; 2.000, 500 y 400 para ingenieros directores, administradores; 300, el obrero especializado... ¡La quiebra completa de la igualdad comunista!

En la agricultura ha sido precisa la restitución de parte de la propiedad individual y «no se cree que tal medida sea definitiva». ¿A dónde se irá? Quizá a una burguesía disfrazada de tiranía obrera.

La propaganda oficial—dice M. Mercier—no se contenta con ser tendenciosa; «ella se instala deliberadamente en la mentira».

En esta gran farsa de crueldad, de embustes, de engaños y de miseria, viven millones de hombres. El comunismo iba a realizar la «felicidad» del pueblo ruso. ¡Y sus directores que ren extendieron esa «dicha» a otros países!

Anuncie siempre en PATRIA ♦ Lea y compre PATRIA

Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.^a Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

En la España roja

son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos obreros para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos

En la España de Franco

los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista

DITORIAL V. CAMPO Y C.^a

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA ENCUADERNACION

TALLERES: Cuatro Reyes, 2 Tel. 238

LIBRERIA: Coso Bajo, 9-11 Tel. 1

HUESCA

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea	0'15 pesetas
Una página	100'00 »
Media página	75'00 »
Cuarto de página	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea)	0'50 pesetas
En segunda plana »	0'40 »
En tercera plana »	0'25 »
En cuarta plana »	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana	300 pesetas
Un tercio	150 »
Cuatro columnas	65 »
Dos columnas	30 »

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Los republicanos se ven en la precisión de decir en pleno Congreso de los Diputados: «Cuando vamos a las provincias y vemos cómo ni las Autoridades son respetadas, comprendemos su intranquilidad, y ello impide que por mucha que sea nuestra benevolencia, no podamos suscribir la política que realiza el Gobierno».

—Estallan dos bombas en Santander.

—En Málaga se acometen a tiros los de la UGT y CNT, resultando varios muertos.

—Intentan incendiar la iglesia parroquial de Moaña (Vigo) y gracias a que el párroco echó las campanas a vuelo lo evitaron los vecinos.

—Estalla una bomba de gran potencia en Madrid, calle Sagasta, número 18.

—Se declara la huelga en el ramo de la construcción de Salamanca.

—Los empleados mercantiles de Barcelona anuncian el paro.

—En la Gran Vía, de Bilbao, se produce una sangrienta colisión.

—El gobernador de Navarra destituye arbitrariamente a los alcaldes de Corella y Mérida.

PERDIDA

En la noche del 14 al 15 del actual, en el trayecto de Plasencia a Huesca, llevando en camión 20 terneras se extraviaron de ellas cuatro, que se agradecerá y gratificará su devolución o noticias a don Marcos López, Coso Bajo, 41, 3.º, o a esta Redacción.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Siguió el brillante avance en Vizcaya, ocupando nuestras fuerzas Artaza, Las Arenas, Acueche, Axpe, Desierto, alturas de Ozagara y Uspirizada, Orozco, los dos Espolones de Malmasín, y, después de un brillantísimo ataque, los Altos de Archanda, cogiendo un magnífico botín y prisioneros

La charla del general Queipo de Llano

Casi toda la charla que esta noche pronunció por el micrófono de Radio Sevilla el general Queipo de Llano estuvo dedicada a comentar la acción bélica de nuestras tropas sobre Bilbao.

Dijo que nuestras fuerzas habían cruzado ya a la margen izquierda de la ría para realizar el movimiento de envolver por completo a Bilbao y cortar la comunicación con Santander para impedir la huida hacia esa parte.

Y eso, señores, que hemos de tener mucho cuidado con lo que hacemos, porque para eso el spiker de la emisora de Caspe nos ha dado una serie de consejos muy importantes.

Este hombre que habla por radio Caspe, atribuyendo unas declaraciones a cierta personalidad que, huida de Bilbao ha llegado a Bayona, nos dice que los facciosos no podrán jamás tomar Bilbao. Podrá ser la capital de Vizcaya blanco de la artillería y de la aviación, armas que emplean en grandes masas, pero nada más.

Si fuese tomado el Monte de Santo Domingo, cosa que es muy difícil y que no podrán realizar—sigue diciendo el de la radio Caspe—, entonces se cortarían todos los puentes y los facciosos iban a quedar en situación muy comprometida.

Si los barcos vienen a la defensa de Bilbao, los facciosos intentarán cortar las comunicaciones, pero ello habría de ser muy peligroso para ellos, ya que quedarían situados entre dos fuegos enemigos.

Hasta aquí lo que nos advierten por Radio Caspe. ¡Maravilloso! Este hombre nos ha hecho una serie de consejos que hemos de tener en cuenta.

Y resulta después de esto, que a nuestro mando se le ocurrió tomar Santo Domingo, y hace ya dos días que está en nuestro poder. Cosa rara, el pronóstico del spiker de Caspe, falló. En lo único que le hicimos caso fué en lo de no entrar en seguida a Bilbao. Ya entraremos; pero hemos de

llevarnos las cosas que, según noticias llegadas desde Bayona, ha sido conseguida.

Y hemos de ver cómo no pasa nada. Ni nos encontraremos entre dos fuegos enemigos, ni tendremos esas desgracias que el de Caspe nos advertía.

Para cortar la huida

Pretendemos cortar toda comunicación entre y

Del Aragón rojo

Los anarquistas se opusieron en Barbastro a que por esa ciudad pasasen las fuerzas que Pozas enviaba al frente de Huesca

La magna Asamblea en Caspe

CASPE.—Pasada ya la tormenta los prohombres que han quedado como supervivientes de ella en el campo rojo de Aragón, se van a dedicar a reorganizar su disuelto Consejo, y a este fin, la emisora radiaba esta mañana una convocatoria citando a las organizaciones sindicales de los pueblos para que

Cosa esta a la que ya están consagrados abundantes aparatos de bombardeo nuestros y los cañones que baten certeramente la carretera a su salida de la capital vizcaína. El Gobierno de Valencia se indigna mucho ante estas cosas y dice que esa conducta nuestra dificulta la salida de los no combatientes y que deben ser evacuados.

Pero resulta que no podemos darle gusto; claro que así les damos pretexto para que vuelvan a cargarnos el Sambenito de las mujeres y de los niños.

Como resulta que los barcos extranjeros no pueden colocarse unas ruedecitas y andar por tierra, no pueden los vascos esperar a que ello ocurra y puedan protegerlos en su huida hacia

La maniobra que nuestras fuerzas han realizado para cortar las comunicaciones con ha obligado a mayor lentitud en el avance para que se pueda dominar todas las posiciones sobre Bilbao. Y esto lo aprovechan los separatistas vascos para hablar de la heroica defensa de los gudaris que defiende el avance faccioso sobre Bilbao.

La preocupación de Inglaterra

Las noticias que llegan desde Francia dan cuenta de que todos los dirigentes vascos ya han abandonado Vizcaya y han dejado sólo en la capital a los extremistas. Pero ya veréis, ya veréis, cómo en cuanto el Mando nuestro lo ordene nuestras fuerzas toman posesión completa de Bilbao.

Caerá muy pronto Bilbao y con ello, como ya dice un importante diario inglés, la guerra quedará decidida en España.

Por noticias que dan algunas radios, el avance nuestro sobre Bilbao está preocupando seriamente Parece que importantes intereses ligan con Vizcaya y acaso esto haya sido el motivo de la posición con respecto a la guerra española.

Por cierto, que ayer mismo, un barco español, salió de Bilbao

llevándose las obras de arte vascas que han de ser expuestas en Francia, donde va a formarse un Museo de arte vasco. Es decir, que el pabellón ha sido utilizado como medio de proteger un acto que no pasa de ser un verdadero despojo.

Siguió el general desmintiendo noticias dadas por las radios rojas y dió cuenta de operaciones en otros frentes, despidiéndose hasta mañana.

envíen sus delegados a la magna Asamblea que el domingo próximo ha de celebrarse en Caspe.

En esta Asamblea se ha de tratar de la constitución del nuevo Consejo de Defensa de Aragón, a cuya presidencia parece que aspira el general Pozas.

Claro es que esta aspiración no exime el seguir disfrutando los di-

versos enchufes que en la actualidad disfruta.

A lo que se opusieron los anarquistas de Barbastro

BARBASTRO.—En todo el frente de este sector cunde el desaliento más grande ante los últimos fracasos sufridos por los rojos en sus intentos de apoderarse de la capital de Huesca.

La emisora de Barbastro decía que allí no habían podido entrar todavía las fuerzas de Pozas y que para llevarlas al frente de Huesca tuvieron que utilizar una carretera secundaria, ya que los anarquistas de Barbastro se habían opuesto a que dichas fuerzas pasaran por la capital en busca de la carretera principal.

Ello se debió a que los anarquistas de Barbastro, pese a las promesas que les había hecho Pozas de que nada debían temer de estas fuerzas, pues no se meterían con ellos, no se fiaron temiendo que ello no fuese nada más que un ardid para dominar su actitud de rebeldía.

Por fin vemos que no se ha vuelto mudo

CASPE.— Después de mucho tiempo hemos podido comprobar que el locutor de la radio Caspe no se ha quedado mudo. Lástima, porque en verdad, que no se hubiera perdido mucho.

Hoy habló para llamar al locutor de Radio Vizcaya 2, P. P. Hizo insistentes llamadas sin resultado al-

guno, hasta que le salió al paso el locutor de Radio Torrente. Ambos, muy compungidos se preguntaban cómo era posible que el Ejército faccioso se hallase a las puertas de Bilbao.

El locutor de Radio Caspe pedía al de Torrente que, sobre todo, lo tuviese al tanto de los movimientos de los fascistas, pues, la verdad, no las tiene todas consigo, pues aunque el Ejército de Franco se encuentra a algunos kilómetros de la ciudad del Compromiso, ante lo que acontece con Bilbao, es cosa de ir pensando en que pudiera dar cualquier día un ataque a fondo y tirar por tierra todo el tinglado levantado en el Aragón rojo.

Las fantasmas del locutor de Caspe

CASPE.—En la misma conversación que por extracorta sostenían los locutores de Caspe y de la F. P. de Vizcaya, aquél comunicaba a éste las fantásticas victorias que la aviación roja había obtenido estos últimos días en el frente de Aragón, y le manifestaba que, sobre la ciudad de Zaragoza se habían librado grandes combates, saliendo siempre triunfantes las alas rojas, hasta el punto que sobre la misma población han caído diez aparatos de los facciosos y en sus aeródromos han sido incendiado seis más.

Como se ve estos locutores marxistas tienen una cara muy dura para inventar embustes. Son en esto algo maravillosos.

Crónica de las operaciones en el frente de Vizcaya

El magnífico casino de Archanda, del que los rojos iban a hacer un segundo Alcázar de Toledo, cayó ayer en nuestro poder, para cerrar la jornada de éxitos alcanzados

(Del enviado especial de la Agencia Logos, Sr. Gómez Aparicio.)

LUIJUA, 18 (una de la madrugada).—Los dos brazos de la tenaza que aprisiona a Bilbao se han situado ya hoy en torno de la capital vizcaína, lo mismo por la orilla izquierda de la ría que por la derecha, nuestros soldados pueden batar a tiro de fusil todas sus calles. A tanto equivale los dos importantes avances que se han efectuado en la jornada de hoy y que nos han dado la posesión, entre otros lugares importantes, del último picacho del Valmasín y del Archanda; uno y otro situados a escasos centenares de metros del corazón de Bilbao.

En la tarde de ayer habían sido ocupados los tres primeros picachos del Valmasín, que forman un modo de macizo montañoso. Quedaba por ocupar otro, situado sobre el barrio de Echeyarri, así como los pinares que unen a este picacho.

A media mañana, comenzó la operación para limpiar de enemigo esta posición importantísima. Después de una intensa preparación a cargo de nuestras escuadrillas y de las baterías, hacia las dos y media comenzó el asalto. Los rojos, convencidos de que se están jugando la última carta de Bilbao, resistieron todo cuanto pudieron, lo mismo que vienen haciendo en las escasas posiciones defensivas de Bilbao que aun quedan en su poder. El asalto del último picacho del

Valmasín ha constituido uno de los más bellos espectáculos que hemos presenciado en toda la campaña. Desde la carretera general de Bilbao, a poco más de dos kilómetros de Begoña, vimos subir a nuestras fuerzas en una formidable arremetida, precedidas por nubecillas blancas que levantaban las bombas de mano. Con un impulso irrefrenable nuestros soldados fueron desalojando al enemigo de las líneas de trincheras de que disponía; precediendo a las fuerzas estallaban a escasa altura sobre las cabezas de los milicianos rojos las granadas rompedoras cuyas explosiones formaban una cadena sobre el terreno que más tarde habían de recorrer nuestras tropas.

Acosado el enemigo por el fuego de nuestra infantería, que utilizó principalmente las bombas de mano, acabó por huir camino de Bilbao, y hacia las tres de la tarde todo el Valmasín quedaba en poder nuestro.

Nuevas conquistas para España

Lo más sensacional de la jornada nos estaba reservado para esta tarde. Por la derecha de la ría, y a partir de nuestras posiciones de Santo Domingo, se extiende en dirección al Abra una larga cadena montañosa formada principalmente por las siguientes alturas: el monte Chacolí, en cuya cúspide se alza la

antena de la estación de Radio Bilbao; Archanda, Archandacaguerrí y San Bartolomé, y finalmente, el monte de San Bernabé, en el que está emplazado el fortín que tanto juego dió en las dos guerras carlistas del pasado siglo.

En el monte Archanda se encuentra el famoso Casino, en el cual, los rojos, en distintas ocasiones, habían manifestado que sería convertido por ellos en un segundo Alcázar de Toledo, por sus magníficas condiciones defensivas, aprovechando los tres edificios que lo constituyen.

Conocer nuestro mando de las condiciones defensivas de este sitio, antes de lanzar al asalto a la infantería ordenó un duro castigo de aviación y de artillería, que se realizó de manera maravillosa, colocando las granadas en los pasillos volados que unen estos pabellones y que quedaron destrozados, produciéndose también en los pabellones una gran llamarada que provocó un incendio de escasa duración.

A las seis de la tarde se dió orden a la columna de avanzar. Y a las seis treinta la bandera bicolor ondeaba en el edificio del Casino de Archanda, ante la sorpresa del mismo coronel que mandaba la fuerza que hubo de preguntar a las avanzadillas si realmente aquella bandera había sido colocada por nuestros soldados o era una añagaza del enemigo ya que la ocupación de Archanda se hiciese después de vencer una gran resistencia.

Sigue el avance victorioso

No se detuvo aquí el avance. Con resistencia no mucho mayor, nuestras columnas se fueron descolgando en dirección a Las Arenas y así las vimos paulatinamente escalar las cuatro o seis alturas que constituyen el Archandacaguerrí. En una de estas alturas, la denominada «Molino de Viento», tenían instalado los rojos su observatorio de artillería. Después de Archanda este objetivo fué el que mereció la mayor atención de nuestros cañones y fué ocupado rápidamente sin gran esfuerzo.

A las nueve de la noche prosiguió el avance en dirección a San Bernabé, que tardará muy poco en caer en nuestras manos, lo que nos dará la posesión de la totalidad de la margen derecha de la ría.

El gran quebranto sufrido por el enemigo

En el día de hoy el enemigo ha sufrido uno de los más duros quebrantos de toda la campaña. La mejor demostración la tenemos en la escasa resistencia que opuso a nuestras tropas cuando se lanzaron al asalto de posiciones tan importantes, tanto desde el punto de vista militar como del sentimental.

Las Brigadas legionarias han continuado el avance para establecer contacto con las fuerzas que han operado hoy por la margen derecha de la ría.

Después de la ocupación de Las Arenas han tomado, entre otros pueblos, Castillo de Martillán y Egusquiza y de cotas situadas entre Las Arenas y Monte de San Bernardo.

En Galdácano encontré esta mañana más de 400 prisioneros y evadidos. Según me afirman, la situación de Bilbao no puede ser más crítica; y no solamente por el avance de nuestras tropas, sino por la difícil situación que reina dentro. Hace tres días que la capital carece

de absoluto de agua, por haber sido voladas las cañerías de conducción; los viveres escasean enormemente, ya que no han podido llegar los que se esperaban en los últimos días; hasta tal punto, que después de haber sido anunciado un racionamiento para anteayer, no pudo ser efectuado por carecerse de toda clase de artículos. La población está sostenida casi exclusivamente con arroz. Por ello el descontento contra el Gobierno de Euzkadi aumenta mucho. Las mujeres piden la rendición y ha habido varias compañías y aun batallones enteros de milicianos que se han negado a combatir, ya que dicen que no están dispuestos a servir de carne de cañón, pues afirman que el número de bajas sufridas desde el 31 de Marzo ascienden a 50.000.

Todos los puentes de Bilbao están minados y han sido levantadas barricadas en sus cabeceras y en varios puntos del centro de la población.

Nos afirman, además, que sigue en aumento la desmoralización y que solamente los contienen los cabecillas por el terror.

Frente de Vizcaya

La situación de los rojo-separatistas es tal, que han abandonado Orduña y el Gorbea, mientras en otros sectores seguía el triunfal avance de nuestros soldados

Gran actividad en el día de hoy. Puede decirse que todas las columnas se han movido. Las unas prosiguiendo en su avance para darle unas vueltas más al tornillo que estrecha la capital bilbaína. Las otras en su labor de limpieza, tarea larga y difícil, por el mucho terreno conquistado en tan pocos días; pero muy necesaria. No hubiera sido prudente y en cierto sentido eficaz el asalto a Bilbao, dejando numerosos núcleos enemigos a la espalda.

Basta poner ante los ojos un mapa de este frente para ver con claridad la enorme extensión de terreno que hay desde Plencia a Orduña y de Bilbao al Vizcargui, y pensar que no hace más de seis días estaba todo este territorio en poder del enemigo, lo cual tenía distribuidos para defenderlo no menos de setenta y cinco mil hombres, la mayoría de los cuales no han podido retirarse aún de sus posiciones, porque les hemos cortado los caminos que conducen a su base de Bilbao y están amenazados con verse envueltos en dos fuegos.

El enemigo se ha retirado de sus posiciones del Sorroca, aprovechando la obscuridad de la noche. Orduña ha sido abandonado, pudiendo entrar en esta ciudad, esta mañana, una patrulla de nuestras tropas; para dicho punto han salido varias camionetas con pan, que es lo primero que piden los habitantes de los pueblos liberados.

Los flechas negras, que por cierto han liberado en Algorta a doscientos cincuenta y siete presos que estaban en la cárcel, algunos de ellos eran castrenses a los que han respetado la vida sin duda por ignorar su condición de tales, han continuado en su avance victorioso, ocupando Axpe y sus alturas, entraron en el pueblo de Las Arenas que, como se sabe, además de ser una barriada de Bilbao es la playa de la capital vizcaína.

Otras columnas han ocupado Ozagara, Uspirizada, Orozco y Desierto; y es casi seguro que, cerrado este despacho, hayan tomado otras posiciones de gran importancia.

También se han apoderado los Flechas Negras del campo de aviación de Bilbao.

El pueblo de Orduña presenta pocos desperfectos.

EL TEBIB ARRUMI.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca